

Сольбинская Весточка

Выпуск 505

от 30 ноября 2025 г.

НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ

«Много добра
лежит у тебя на
многие годы»

По благословению Настоятельницы Николо-Сольбинского женского монастыря Игумении Еротииды

Дорогие сольбинцы!

Такими словами начинается каждый из номеров нашей газеты. Этим приветствием мы объединяем в одну добрую и дружную семью всех наших дорогих читателей, тех, кто уже побывал в Николо-Сольбинском монастыре, и тех, кто только мечтает об этом и живёт в ожидании удивительных впечатлений от поездки в обитель, кого связывают с монастырём светлые воспоминания и тёплые чувства, душевная забота о нем и желание во всем помогать.



КАЖДОЕ МГНОВЕНИЕ ДОЛЖНО БЫТЬ СОВЕРШЕННО

Мы потому живем плохо, потому столько говорим пустых слов, слов гнилых, слов мертвых, потому столько поступков совершают, которые потом в нашей душе, как рана, горят, что мы живем, словно пишем только набросок жизни, которую мы будем жить когда-нибудь, позже, когда сможем этот черновик превратить в окончательную повесть. Но это не так, смерть приходит, набросок остается черновиком, жизнь не прожита, а только замарана, и остается жалость о человеке, который мог бы быть велик, и оказался таким малым, ничтожным...

Вот о чем говорит сегодняшнее Евангелие: не о том, чтобы мы боялись смерти, а о том, чтобы мы знали: потому, что она может прийти в любое мгновение, каждое мгновение должно быть совершенено, каждое слово должно быть словом жизни, чтобы в нем веяло Духом, чтобы оно могло войти в вечность, и каждый наш поступок должен быть, по отношению к каждому из нас, таким, чтобы он давал жизнь и выражал всю полноту, всю глубину, всю силу любви, благоговения, которые должны быть у каждого из нас по отношению к каждому и ко всем.

Вдумаемся в это, и если так будет, тогда каждый поступок, каждое слово приобретет масштаб вечности и засияет вечностью.

Митрополит Антоний Сурожский

СЛОВО БОЖИЕ



«Все воды земли стекаются в океан, и, может быть, океан служит началом для всех вод земных. Писания отцов соединяются все в Евангелии; все клонятся к тому, чтоб научить нас точному исполнению заповеданий Господа нашего Иисуса Христа; всех их и источник и конец – святое Евангелие».

Святитель Игнатий Брянчанинов

Молитва перед чтением Евангелия

«Когда же читаешь, читай с усердием и прилежно; с великим вниманием останавливайся на каждом стихе и не листы только переворачивать стараясь, но, если нужно, не поленись и дважды, и трижды, и несколько раз прочесть стих, чтобы уразуметь силу его. А когда садишься читать или слушать читающего, помолись прежде Богу, говоря: Господи Иисусе Христе! Отверзи уши и очи сердца моего, чтобы услышать мне слова Твои и уразуметь их, и исполнить волю Твою; потому что пришел я на земле; не скрой от меня, Господи, заповедей Твоих, но открай очи мои, и уразумею чудеса, явленные законом Твоим (Пс. 118, 18-19). Ибо на Тебя уповаю, Боже мой, чтобы просветил Ты сердце мое».

Преподобный Ефрем Сирин

ЕВАНГЕЛИЕ ОТ ЛУКИ
(глава 12, стихи 16–21)

12:16 И сказал им притчу: у одного богатого человека был хороший урожай в поле;

12:17 и он рассуждал сам с собою: что мне делать? некуда мне собрать плодов моих?

12:18 И сказал: вот что сделаю: сломаю житницы мои и построю бо́льшие, и соберу туда весь хлеб мой и всё добро мое,

12:19 и скажу душе моей: душа! много добра лежит у тебя на многие годы: покойся, ешь, пей, веселись.

12:20 Но Бог сказал ему: безумный! в сию ночь душу твою возьмут у тебя; кому же достанется то, что ты заготовил?

12:21 Так бывает с тем, кто собирает сокровища для себя, а не в Бога богатеет.

Молитва после чтения Евангелия

Слава Тебе, Господи Царю, Сыне Бога живаго, сподобивый мя недостойнаг о Божественная Твоя словеса и глас Святаго Евангелия Твоего слышати; сим убо Владычним Твоим гласом, укрепи мя в покаянии настоящия сея жизни прейти нощъ, от всякаго избавляя мя навета и злобы видимых и невидимых враг.



ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПОДАТЬ ЗАПИСКУ ОНЛАЙН

В нашем монастыре Вы можете подать записку онлайн
на различные трёбы:

- заказная литургия (проскомидия в алтаре)
- сорокоуст (проскомидия в алтаре 40 дней)
- год (проскомидия в алтаре)
- полгода (проскомидия в алтаре)
- молебен
- панихида
- сугубая молитва о больных (канон о болящих + свеча ежедневно в течение 1 месяца)
- молебен об учащихся (молебен преп. Сергию Радонежскому + свеча еженедельно 1 месяц)



Подать записку

ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ МОНАСТЫРЬ

В монастыре действует паломническая служба, и мы с радостью организуем посещение обители для Вас и Ваших близких.

Для этого позвоните нам за 2-3 дня до приезда: +7-980-749-17-75 Василий.

Обзорные экскурсии в монастыре доступны ЕЖЕДНЕВНО.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ПОУЧЕНИЕ

ЧТОБЫ КАЖДОЕ СЛОВО ПРИОБРЕЛО МАСШТАБ ВЕЧНОСТИ



Конец сегодняшнего Евангелия – предупреждение о том, о чем мы все могли бы знать все времена: что за плечами у нас стоит смерть, и что многое-многое из того, что мы делаем, погибнет после нас как ненужное, как тленное. Но значит ли, что предупреждение Христово о смерти, стоящей за нашими плечами, должно нас испугать и лишить сил творческих? Нет, наоборот!

Отцы говорили: Имей постоянную память смертную, – не в том смысле, чтобы мы этой смерти боялись и жили как бы под нависшей над нами тенью, а в том смысле, что только сознание, что жизнь коротка, что она может кончиться в любое мгновение, способно дать каждому мгновению окончательное значение, а всей жизни – сознание, что надо спешить делать добро, спешить жить так, чтобы, когда бы ни застигла нас смерть, она застигла нас в момент торжества жизни.

Как бы мы жили, с какой глубиной, с какой интенсивностью, если бы это сознание в нас было постоянно, если мы знали бы, что слова, которые я сейчас говорю вам, могут быть последними: как бы я их говорил, как бы вы их слушали! Если у кого из нас было бы сознание, что человек, с которым мы сейчас общаемся, через несколько минут может умереть – как бы мы заботились, чтобы наши слова, наши действия по отношению к нему были завершением всей любви, всей заботливости, на какие мы способны, чтобы они

были торжеством всего самого великого, что между нами есть...

Мы потому живем плохо, потому столько говорим пустых слов, слов гнилых, слов мертвых, потому столько поступков совершаем, которые потом в нашей душе, как рана, горят, что мы живем, словно пишем только набросок жизни, которую мы будем жить когда-нибудь, позже, когда сможем этот черновик превратить в окончательную повесть. Но это не так, смерть приходит, набросок остается черновиком, жизнь не прожита, а только замарана, и остается жалость о человеке, который мог бы быть велик, и оказался таким малым, ничтожным...

Вот о чем говорит сегодняшнее Евангелие: не о том, чтобы мы боялись смерти, а о том, чтобы мы знали: потому, что она может прийти в любое мгновение, каждое мгновение должно быть совершенено, каждое слово должно быть словом жизни, чтобы в нем веяло Духом, чтобы оно могло войти в вечность, и каждый наш поступок должен быть, по отношению к каждому из нас, таким, чтобы он давал жизнь и выражал всю полноту, всю глубину, всю силу любви, благоговения, которые должны быть у каждого из нас по отношению к каждому и ко всем.

Вдумаемся в это, и если так будет, тогда каждый поступок, каждое слово приобретет масштаб вечности и засияет вечностью. Аминь.

Митрополит Антоний Сурожский,

НОВОСТИ

ПОБЕДИТЕЛЬ МЕЖДУНАРОДНОГО КОНКУРСА НАУЧНЫХ ПРОЕКТОВ

В Николо-Сольбинском монастыре большое внимание уделяется сохранению и развитию традиционной русской культуры, народных ремесел и промыслов, поэтому победы наших студенток в творческих и научных конкурсах всегда становятся особой радостью. В этом году в рамках III Международной научно-практической конференции «Мотивы культурных традиций и народных промыслов в коллекциях современной одежды, обуви и аксессуаров – 2025» на базе РГУ имени А.Н. Косыгина состоялся конкурс научных проектов, в котором приняли участие молодые дизайнеры, мастера и исследователи из разных регионов России и других стран.



Первый православный колледж в конкурсе представила студентка специальности «Конструирование, моделирование и технология изготовления изделий легкой промышленности» **Агапова Ксения под руководством преподавателя колледжа кандидата технических наук, доцента Бодяло Натальи Николаевны**. Проект Ксении «Разработка коллекции накосников под девизом «Время связующая нить» занял первое место. Члены жюри отметили глубокую проработку темы, мастерство исполнения и актуальность идеи.

Возрождение забытого украшения

Интерес молодежи к традициям и ремеслам в современной культуре сегодня повышается. Возрождаются техники, которые еще недавно считались утраченными, вновь востребованы элементы народного костюма. Один аксессуар долго оставался в тени – **накосник** – украшение для девичьей косы, некогда важная часть русского наряда.

В ходе своего исследования Ксения отмечает, что накосник оказался «неудобным» в современной городской жизни, однако новое поколение показывает готовность бережно относиться к наследию предков, переосмысливать его и возвращать в современный быт предметы культурного значения.

Коллекция Ксении – попытка напомнить молодым людям о богатстве русской культуры, показать, что элементы традиционного костюма могут быть уместны и сегодня, становясь частью стильного, самобытного образа.



Источник вдохновения – русская жизнь и ее символы

В начале работы над проектом Ксения собрала коллаж из образов сельской Руси: деревянные дома, узоры старинных по-лотенец, народные орнаменты, сцены из крестьянской жизни. Эти мотивы и стали основой коллекции.

Русская традиция – это целый мир. Хозяйственный уклад, укорененность в земле, почитание семьи, особый ритм жизни – все эти темы нашли отражение в эскизах, а затем в готовых изделиях.

Коллекция «Времен связующая нить»

Итогом работы Ксении стали пять накосников, каждый из которых выполнен в своей технике:

- роспись по дереву,
- роспись по ткани в технике батик,
- декор бусинами и бисером,
- использование лент, шнура и сутажа,
- комбинированные техники.

Несмотря на разнообразие, коллекцию объединяет главная идея: связь поколений через сохранение традиций. Еще один важный посыл проекта – доступность: такие изделия можно создать в домашних условиях, проявив фантазию и творческий подход.

Признание на Всероссийском уровне

Коллекция «Времен связующая нить» была представлена на Всероссийском конкурсе молодых ремесленников и дизайнеров «Творчество на селе» в 2025 году. Там она вызвала живой интерес у жюри и посетителей выставки – многие отмечали ее необычность, глубину идеи и высокое качество исполнения.

Теперь проект получил международное признание, что стало важным шагом в профессиональном становлении молодой мастерицы.

Мы поздравляем Ксению с заслуженной победой, желаем ей дальнейших творческих успехов и вдохновения в сохранении и развитии русских традиций!

Такие достижения – не просто личный успех, это вклад в общее дело возрождения народных художественных промыслов.



АКТУАЛЬНОСТЬ

В наши дни активно возрождаются различные промыслы и технологии создания изделий, относящихся к культурному наследию русского народа. К сожалению, долгое время было неправедливо позабыто такое украшение косы русской девушки и традиция его ношения, как накосник – он стал «неудобен» в современной жизни. Но растет новое поколение, молодежь, готовая беречь и преумножать народные ценности.

Этот проект станет интересен тем молодым новаторам, которые с гордостью будут нести идеи «русского стиля» на улицы наших сел и городов.

ЗАДАЧИ

- Создание мудборда;
- разработка эскизов изделий коллекции;
- подбор материалов и техники исполнения изделий коллекции;
- изготовление коллекции в материале.

СОЗДАНИЕ МУДБОРДА

Русское наследие – это элементы национального русского костюма, старинные орнаменты и народные узоры, изображения природных пейзажей России, которые создают общую атмосферу русского быта. Мысли о жизни русского народа в старину в первую очередь передаются в сельскую местность, где особенно ярко проявляются национальные традиции, включающие в себя особенности жилища, одежды, головных уборов и аксессуаров, хозяйственной деятельности и семейных ценностей. Все это и послужило источником вдохновения при создании «доски настроения».

РАЗРАБОТКА ЭСКИЗОВ КОЛЛЕКЦИИ

Рис. 2 – Эскизы коллекции накосников «Времен связующая нить»

ГОТОВЫЕ ИЗДЕЛИЯ

В готовой коллекции изделия представлены пять накосников, выполненных из различных материалов и в различной технике исполнения: роспись по дереву и по ткани (техника «батик»), декорированные бусинами, бисером, лентами, шнуром и сутажом. Простота в изготовлении данных изделий дает возможность выполнить их в домашних условиях, привнося в дизайн свои креативные идеи.

Рис. 3 – Коллекция накосников «Времен связующая нить»

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Коллекция накосников «Времен связующая нить» была представлена в 2025 году на Всероссийском конкурсе молодых ремесленников и дизайнеров «Творчество на селе», где вызвала живой интерес у жюри конкурса и посетителей выставки.

Время связующая нить
Из века в век пусть не прервётся,
Но, если что... соединят
Тебя, мой друг, её придётся!



ФОТО СОЛЬБЫ ЗАНЯЛИ 1 МЕСТО НА КОНКУРСЕ ФОТОЖУРНАЛИСТИКИ



В самом сердце России, на Красной площади столицы, теперь есть частичка Николо-Сольбинского монастыря.

19 ноября в Государственном историческом музее открылась выставка избранных работ победителей XI Международного конкурса фотожурналистики имени Андрея Стенина. Первое место в номинации «Портрет. Герой нашего времени» получила серия фотографий «Шепот в тишине» российского репортера РИА НОВОСТИ – Пелагии Тихоновой. В прошлом году она приезжала в нашу обитель, чтобы понаблюдать за школьницами и студентками, которые живут и воспитываются при женском монастыре и понять, как религиозные учреждения влияют на формирование личности.

Пелагия сделала целую серию фотографий, чтобы показать зрителю, что значит расти и обучаться в духовной среде. Эти кадры покорили сердца жюри и организаторов – членов международной медиагруппы «Россия сегодня».

География проекта охватывает 15 стран: Грузию, Боснию и Герцеговину,



ИЗ ГЛУБИНЫ СЕРДЦА



Бангладеш, Бахрейн, Бразилию, Египет, Испанию, Индию, Индонезию, Китай, Мьянму, Россию, Таиланд, Палестину и Чехию. И теперь среди них есть наше родное местечко Сольба. Это глубоко символично для древнего монастыря – быть частью визуальной летописи современной истории.

Международный конкурс проводится ежегодно в память специального фотокорреспондента медиагруппы «Россия сегодня» Андрея Стенина, погибшего на юго-востоке Украины в августе 2014 года. Проект подтверждает роль фотожурналистики как важного инструмента международного диалога и взаимопонимания.

Увидеть выставку можно в главном музее страны, в галерее Воскресенских ворот до 1 декабря 2025 года. Вход по билету в музей.



Молитва – это с Богом разговор
Непринужденный, тихий, непубличный...
Всё то, что на душе твоей лежит
В тот разговор вложить будет прилично.

За что-то хочешь поблагодарить
Сомнение бывает нападает,
Ты расскажи, не бойся попросить,
Господь всегда во всём нас принимает.

Доверься Богу, брось сомнения прочь,
Пускай не сразу, не в сие мгновенье,
Видней Ему, как и когда помочь,
Важней всего души расположенье.

А вот когда получишь, что просил,
Ты не забудь одну такую важность:
«Благодарю» – от всех душевных сил.
И Бог воздаст тебе за это дважды.

Послушница Анна (Акулякова)

МОНАШЕСКОЕ ДЕЛАНИЕ

Блаженная старица Макрина Вассопулу (1921-1995) — первая игумения женского монастыря в честь иконы Пресвятой Богородицы «Одигитрия» в г. Волос (Греция), основанного по благословению преподобного Иосифа Исихаста, который духовно окормлял монастырь до самой своей кончины, после чего обитель находилась под богоугодным руководством старца Ефрема Филофейского (Аризонского).

Все беседы старицы Макрины представляют собой расшифровку аудиозаписей, сделанных во время монастырских собраний. Беседы отличаются простотой и доступностью изложения и в то же время содержат богатство богословской и аскетической мысли. Слова старицы Макрины дадут читателю ответ на многие вопросы о священном делании исихии, трезвении, Иисусовой молитве; о правильном совмещении подвига общежития и безмолвия, внутрь-пребывания, непрестанной молитвы и внешней деятельности; об очищении сердца и евангельском обращении с ближним.

Слова старицы Макрины станут большим утешением, поддержкой и опорой для тех, кто решил посвятить свою жизнь монашескому подвигу, поскольку они передают нам живой опыт устройства женских монашеских общин в условиях современного мира. В то же время будут полезны и всем мирянам, которые ревнуют о своем спасении и желают подвизаться в Иисусовой молитве, внутренней умной жизни, практическом доброделании и исихазме.

В ПОСЛУШАНИИ ДУША УЗРИТ БОГА



Дары Святого Духа — это любовь, радость, мир, вера, кротость, воздержание, страх Божий, терпение, смиление, незлобие, ревность по Богу, доброта, самоотречение, божественный эрос (ср. Гал. 5, 22-23). Будем постоянно помышлять об этих добродетелях и исследовать себя, какие из них мы имеем. Займемся испытанием самих себя: что в нас есть от Бога, а что от диавола; и то, что от диавола, того будем всеми силами избегать и отвращаться.

Зависть, осуждение, ненависть, злопамятность — все это плевелы лукавого, и мы должны держаться от них подальше. Бог строго спросит с монахов за всякое наи-

малейшее прегрешение. Поэтому мы должны исследовать и приывать в себе даже самые незначительные грехи. Бог хочет от нас, чтобы мы были Ангелами и жили как многоочищие Херувимы, чтобы мы хранили смиление и сокрушение духа.

Святой Дух подобен ветерку или утренней росе, которая освещает и прохладяет. Иногда Он посещает тебя как некий ветерок, и ты смотришь вокруг, чтобы понять, откуда он веет, но ничего не видишь. А иногда Он приходит как пламя, и ты спрашиваешь: откуда пришел этот огонь? Все эти духовные состояния происходят внутри души. По временам

тебе кажется, что ты находишься посреди горящих углей, но не сгораешь. Этот огонь опаляет твои внутренности и сердце и озаряет твой ум; но не пожигает, а прохладждает.

Когда человек внимателен к тому, чтобы быть послушливым и смиренным, Христос даром ниспосыпает ему благодать Святого Духа

Но Он хочет, чтобы мы любили Его истинно, а не притворно. Когда сильно любят какого-то человека, отдают ему все свое внимание, дарят ему прекрасные украшения и одежды и стараются беречь его — точно так же мы должны любить Христа. Христу не нужно от нас многое, Христос хочет от нас только того, чтобы наш ум весь день был занят созерцанием и чтобы мы не позволяли ему роптать и увлекаться мирскими вещами.

Иногда мы мысленно преклоняем колени, припадаем к ногам Христовым и обнимаем их, как святая Мария Магдалина, которая, как изображается на иконах, от великого благоговения покрыла свои руки одеждами, чтобы прикоснуться к Его пречистым стопам через ткань. Оттуда мы возносим свою душу в рай, к обителям святых.

В иной раз, когда нас обуревают искушения, мы можем мысленно повергнуть себя на выю нашего старца, чтобы он провел нас сквозь эти сети диавола и мы не претерпели никакого вреда. Если мы будем таким образом проводить весь день, тогда эта земная жизнь покажется нам раем.

Душа человека становится нежной, как белый бархат. Она не замечает недостатки других, и на нее не влияет ничто супротивное. Душа чувствует только, что она хуже всех; она не хочет слышать в свой адрес похвальных слов, но жаждет, чтобы ее

ругали и оскорбляли. И если она видит другую душу в падении, то от великой любви, которая жжет ее сердце, она проливает слезы и молится за нее.

Милосердие Божие бесконечно, как море, как небо.

Бог спрашивает тебя, не почему ты согрешил, а почему ты не встаешь

Он все нам прощает, лишь бы мы каялись, как только поймем, что согрешили. Разве мы не люди? Все мы падаем. Но нужно вставать. Христос так сильно нас любит.

Кто Он, Который нас любит? Тот, кто создал весь мир! Он избрал нас среди остальных людей и соделал нас Своими невестами. Невесты Христовы должны быть целомудренными, послушливыми и смиренными.

Земной жених хочет для своей невесты хорошую обувь, одежду, платье — всего того, что обычно свойственно людям. А небесный Жених ждет от Своих невест послушания, смирения, почтения, воздержания, а не празднества и прекословия.

Христос хочет во всем точности, особенно же в вопросе послушания. Послушание принесет человеку мир, душевный покой, доброту, кротость и божественное благородство. В послушании душа узрит Бога.

В этом «ковчеге» мы должны стать ангелами

Сегодняшнего дня мы начинаем пост. Вместе с телесным постом мы должны быть внимательными к тому, чтобы хранить молчание и постоянно произносить Иисусову молитву. В Евангелии Христос говорит, что и за одно праздное слово мы будем отвечать перед Богом (ср. Мф. 12, 36). Не будет пользы от поста, когда мы воздерживаемся от пищи и одновременно осуждаем, сплетничаем, празднословим и шатаемся тут и там.

Иисусова молитва, молчание и труд — вот те наставления, которые оставил нам старец, и мы должны соблюдать

их. Если мы будем оказывать ему послушание, он получит об этом извещение свыше, и когда приедет, расскажет нам что-нибудь о рае и небесных вещах, которые превыше всякого разумения.

Будем постоянно заниматься умным созерцанием: иногда обнимать ноги Христовы, с которых источается Его пресвятая Кровь, омывающая наши грехи, иногда припадать ко Кресту Господню.

После Христа обратим ум к Богородице. Будем обнимать Ее благословенные стопы, взирать на Ее сладчайшие очи и

Монахиня, хранящая послушание, не чувствует в себе никакого утеснения; она как свободная птичка

Она чувствует себя такой беззаботной, как птицы: как соловушки, ласточки, которые поют и славят Бога. Когда монахиня строго соблюдает все, что касается послушания, и старается упокоить своих духовных наставников, старца или матушку, она упокоевает самого Бога, потому что послушание делается ради Него.

Мы должны стать Его истинными невестами и любить Его всем сердцем. Если мы будем Его любить, то будем скучать по Нему, как скучаем по родному человеку. Как Он до конца возлюбил нас, так Он ждет, чтобы и мы всецело любили Его. Мы уже говорили раньше, что Христос есть Бог-ревнитель (см. Ис. 20, 5; 34, 14), и Он хочет, чтобы мы полностью посвящали Ему свою любовь.

Когда наша любовь к Нему станет подлинной, тогда мы будем духовно в порядке: и в наших монашеских обязанностях, и на церковных службах, и в рукоделии; одним словом, во всем.

мысленно разговаривать с Ней. Она есть наша представительница перед Господом, ибо наша молитва не имеет дерзновения и мы недостойны призывать имя Христово. По Ее молитвам Бог терпит нас, и мы на коленях должны умолять Ее за весь мир и за себя, чтобы Она помогла нам освободиться от наших немощей и страстей. А от Богородицы направим свой ум к старцу. Будем молитвенно падать ей в ноги и просить его простить нас.

Постараемся постоянно переходить так от одного созерцания к другому.

Если мы не станем тратить времени впустую, то ни празднословия не будет слышно, ни ропота, ни возражений

Будем говорить только: «Благословите» и «буди благословлено». Кто больше смиряется и просит у других прощения, тот обретет больше Божественной благодати.

Чтобы человек смог победить свои страсти, он должен внимать только самому себе и не смотреть по сторонам. Нам следует в самом начале предварять свои страсти и немощи, которые постоянно стремятся пустить корень в нашей душе, ибо, если они подрастут, искоренить их будет уже совсем непросто. Будем сразу отсекать каждую страсть, которая проявляется в нас. Много смириения потребно, чтобы преуспевать в величии любви Божией.

Когда мы сотворим наш ум небом, а уста, церковью, и вооружимся терпением, то Бог сопричтет нас к монахам последних времен, о которых кто-то из святых сказал, что они восприимут бо льшую славу, чем монахи всех предыдущих времен. Это потому, что сегодня нет примера благочестия, но каждый, как может, подвигается поодиночке. Будем же хранить наши очи и слух и держать непрестанную молитву, чтобы стяжать благодать Божию. Чем больше мы подвигаемся, тем больше мы запасаем духовного снаряжения, и тогда ничто происходящее не устранит нас.

Бес гордости и эгоизма одолевает сегодня всех людей. Но когда человек молится, он видит, откуда приходят напасти диавола. А кто беспечен, живет в нерадении и ожесточении, к тем бесы легко получают доступ и устраивают

в нихмятеж; человек помрачается и сам становится как бес. Необходимо, чтобы наш ум был всегда в трезвении и, не останавливаясь, призывал имя Христово. Кто оставляет молитву и свои духовные обязанности, тот становится как бессловесное животное. Если мы не искореним в себе эти страсти, то не узрим Бога в сердце своем.

Наша невнимательность является причиной того, что мы лишиены Божественной благодати. От этого нам кажется, что все перед нами виноваты. Нельзя забывать и о нашем Ангеле Хранителе, который печалится и удаляется от нас, когда своими поступками мы выказываем свое пренебрежение к нему. А если мы, напротив, весь день станем помышлять о нашем Ангеле Хранителе и о том, как его не опечалить, то его крылья распахнутся и будут покрывать нас.

Он весьма радуется, когда видит, что мы говорим Иисусову молитву и держим свой ум в Боге. Сестра Вриена рассказывала нам: «У меня нет слов, чтобы отблагодарить моего старшего брата, моего Ангела Хранителя. Он стоит рядом со мной и на послушании, и в молитве, и все время трудится ради меня; не должно ли и мне потрудиться, чтобы не расстраивать его?»

Будем внимательны к своим помыслам, к словам, к слуху — ко всем пяти чувствам.

Как только мы теряем внимание над собой, нам сразу виноват то один, то другой

а когда нас посещает благодать Божия, к нам приходят покаяние и слезы. В этот момент душа ничего не видит вокруг себя и только хочет пасть на землю, чтобы по ней все ходили и попирали ее ногами. Когда нашу душу

озаряет этот свет, мы должны брать его в свои объятия. Через него обнаруживаются вся «пыль» и «микроны» нашей души.

Как бесконечно море и небо, так бесконечно и милосердие Божие. Сейчас Он терпит и ждет нас, но в оный страшный день Его Божественная справедливость явится во всей славе. Со страхом и трепетом воструют ангельские трубы. Какой ответ мы дадим в тот час? Посему нам нужно быть серьезными к вопросу нашего спасения и не относиться к нему легкомысленно.

Каждое слово, исходящее из уст старца или старицы, дается свыше, и кто не хранит его, тот получает справедливое воздаяние

Отложим перешептывания, пересуды и примемся выполнять волю Божию. Восчувствуем милосердие Бога, Который ждет нас с распростертыми объятиями. Я хочу, чтобы вы со всей серьезностью восприняли мои слова и начали трудиться в подвиге молчания и Иисусовой молитвы, чтобы Божественная благодать упокоевалась в нашей душе.

И тогда мы узрим в себе небесный мир, и никакая печаль или одиночество не будут ощущаться нами. Когда мы устремляем свой ум в рай, то обретаем там много друзей. Кого мы только там не встречаем — Ангелов, Архангелов, преподобных и мучеников. Разве мы одиноки?

Когда мы примемся возделывать в нашей душе дарования Божии, в нас возворится Христос. Придет радостнотворный плач, а вместе с ним придет и смирение, и тогда человек восклицает: О, кто даст ми криле яко го-

лубине? (Пс. 54,7), и иной раз говорит: «Боже мой, дай мне еще времени потрудиться для Тебя!»

Мы оставили мир, родителей, братьев и сестер и пришли в этот «ковчег», в эту святую обитель. Ной оказал послушание Богу и во время потопа терпел пребывание в ковчеге вместе со зверьми (см. Быт. Гл. 7-8). Мы же находимся в монастыре, в этом уголке рая, и нам кажется, что

жизнь трудна, нас охватывает страх. Мы ищем утешения то в одном, то в другом и не спешим отречься от всего, что принадлежит миру.

Оставим же сплетни, разговоры, ропот, которые вредят нашей душе, и полюбив Христа, станем служить Ему. Когда мы стремимся непрестанно призывать имя Божие, все лукавое теряет свою силу. В этом «ковчеге», куда Христос привел нас, мы должны стать

Ангелами. Мы живем в уголке рая — у нас есть храм, есть что покушать, и вообще мы окружены всеми удобствами. Не знаю, будет ли нам так же хорошо в жизни иной или милосердие Божие отвернется от нас?

Молитвами нашего старца да сподобит нас Бог оказаться близ Его Ангелов, святых, вместе с мучениками, чтобы там мы все вместе вкушали вечную радость. Аминь.

Я видела восход солнца, ослепительно яркого и лучезарного

Когда мы непрестанно молимся и прилежим к Иисусовой молитве, Бог будет наделять нас Своими дарованиями. Только молитва очищает сердце. Так как мы все полны страстей, будем с состраданием относиться друг ко другу.

Внимание к своему языку. «Язык костей не имеет, но кости ломает». Если будем использовать его по Богу, он станет сладостным паче меда и сата (Пс. 18, 11), а если будем заострять его друг против друга, то будет одна горечь.

Кто оказывает послушание и творит Иисусову молитву, тот обретет много благодати и встретит много духовного на своем пути

Однажды я молилась Христу, потому что видела в себе многие страсти и немощи, и печалилась, потому что не могу ни Бога уокоить, ни вас. Я спрашивала у Него: «Как же мне спастись? Чтобы быть рядом с Тобой, нужно проводить духовную жизнь с величайшою точностью, а мы всего лишь немощные монахини?» Я не могу на вас давить, кричать, требовать, но только стараюсь

помогать вам своей молитвой.

И вот я размышляла: «Почему же так получается, что Божественная благодать не приходит в нашу душу? Что является препятствием? В чем причина?» И после этого два вечера подряд, а потом и днем я видела следующее.

В первый вечер я видела восход солнца, ослепительно яркого и лучезарного! И как будто слышала голос, который говорил мне, что так просвещается Божественной благодатью человек, имеющий большое понуждение и самоотречение. От увиденного у меня исчезла вся скорбь, которая тяготила меня в тот вечер. Мне очень хотелось побывать одной, чтобы насладиться тем, что я переживала в своей душе.

На другой вечер я увидела множество стен, и когда немного показалось солнце, то между стенами прошло всего несколько лучей. Тогда я услышала голос, который говорил мне, что так случается с человеком, который не совершает дела Божьего так, как положено.

И на следующий день я опять увидела низкие и высокие стены и следила, с какой стороны пройдут солнечные лучи. И подумала: «Как велик Бог! Несмотря на то, что мы грешим и сами воздвигаем преграды к своему спасению, даже тогда к

нам прорезается немного света, который хочет нас согреть и оживить; и так по временам мы находим некое утешение». Из моей души ушла печаль, и я получила извещение, как будто кто-то сказал мне: «Не расстраивайся, взойдет солнце и рассеет все препятствия».

Поэтому давайте будем внимательными.

Поможем сами себе молитвой по четкам и попросим свет Божества прийти и просветить наши души

Оставим разговоры о том, что мы делали в мире, и устремимся кисанию Бога. Тогда Он возьмет нас в Свои объятия и распахнет нам врата рая. Однако мы должны полюбить Его всей нашей душой, всем нашим разумом, всей нашей крепостью (ср. Мк. 12, 30). И тогда вы увидите, как награждает Бог любящих Его!

Я говорю вам все это оттого, что моя душа болит за вас, ибо вопрос нашего спасения крайне важен. Не будем относиться к этому несерьезно и поверхностно. Возрастим в себе немного страха Божия, немного самоотречения, будем избегать бесед и устремимся кисанию имени Божия.

Кто творит молитву со вниманием, тот чувствует огонь Божества

Мы должны вести непримиримую брань с диаволом, потому что он всегда ищет способы упразднить молитву и отдалить нас от Бога. Там, где он слышит молитву, он восставляет бурю смущений. Поэтому он наводит на нас нерадение, сонливость и вялость. Сон, который он насыщает на нас в церкви, есть большой грех и вменяется в прелюбодеяние.

Диавол говорит: «А, тытворишь Иисусову молитву? Стремишься к Богу? Я принесу тебе тысячи помыслов, чтобы ты не могла молиться». Но Бог нас защищает, и наш Ангел радуется нашему противостоянию. Поэтому некоторые люди во время молитвы чувствуют духовное благоухание, ибо рядом с ними находится Ангел Хранитель. Но если мы не придаём ему значения и проводим время в бесчувствии, к чему ему нас защищать?

Когда мы воспримем умное ощущение, что Ангел Хранитель оберегает и защищает нас весь день, тогда в нас рождается непрестанная молитва и благоговение. Как же это важно — внимать Ангелу Хранителю нашей души! Так он будет еще действеннее защищать нас от лукавых и хульных помыслов. Когда мы все время творим Иисусову молитву, он радуется и невидимо кадит нас ладаном.

**А кто не подвивается
в молитве, тот не
имеет в себе Бога и
остается в духовной
неустроенности**

Также и святые заботятся о нас, сочувствуют, сострадают нам и спешат помочь, хотя наши

духовные очи закрыты и не видят их. В судах мы прибегаем к адвокатам и спешим найти себе защитника, хоть мы и знаем, что все слушающееся с нами — временно. А трудимся ли мы во славу какого-нибудь святого, чтобы сделать его своим защитником в День Суда? Поэтому мы должны с большим почтением призывать их так: «О, святые Ангелы и все святые, молите Бога о нас!» — и поклоняться им иконам.

Сияние лика Божия разливается по всему раю. Святые Ангелы прикрывают свои лица от ослепительного света Божества и не могут устремить свой взор к величию славы Божией. А наш ум, этакий бродяга, весь день скитаются по всем страстям и не предпринимает ни малейших усилий, чтобы защититься от осквернения. Поэтому нам так необходимо со страхом Божиим молить святых о помощи, ибо Бог хочет от нас благочестия. Мы имеем дело с самим диаволом, который, как рыкающий лев, каждую минуту высматривает, как поглотить нас (ср. 1 Пет. 5, 8).

Будем помышлять о том, сколько слов мы говорим каждый день. Если мы ищем имени Божия, то будем подсчитывать за собой каждое слово, трезвиться от празднословия, ропота, обсуждения. Кто ищет Иисусову молитву, того хранит Божественная благодать. Она приходит как роса, что животворит траву. Таким же образом она проникает в глубины нашего сердца и напаляет нас жизнью. Будем использовать свой язык для восхваления Бога.

Иисусову молитву нужно произносить ревностно, с верой, с божественной любовью, а не вяло и небрежно. Кто творит молитву со вниманием, тот чув-

ствует огонь Божества, некую усадку и ощущает благодать Пресвятого Духа как колебание некой тончайшей ткани, которая неслышно овеивает его.

О, какие дары подготовил для нас Бог! Будем помышлять о красотах рая; о том, какими благодарными нужно нам быть и как сильно любить Его! Но наш ум поглощен земным, смехом, разговорами. А когда ум человека на Небесах, его перестает интересовать все земное. И тогда он говорит: «Кто даст ми криле яко голубине? (Пс. 57, 7); а в другой раз просит продлить ему жизнь для того, чтобы как можно дольше послужить здесь Христу.

Такой человек все видит золотым: и здесь, на земле, и там, в раю. Если на него польются унижения, он пребудет в молчании. Но нужно усилие и немного труда, чтобы обрести эту жемчужину, которая вся — сладость, свет, огонь и прохлада. Все следует совершать со страхом Божиим и с большой любовью.

Блажен, кто понуждает себя, чтобы обрести это величие! Дай нам Бог терпения и крепости, чтобы закончить жизнь в таком устройении. Будем стремиться к молитве. Она станет драгоценным сокровищем в нашей душе. И тогда мы узрим небесные таинства и везде будем видеть рай. Да сподобит нас Бог, чтобы час смерти застал нас в таком устройении. Будем умолять об этом наших Ангелов, наших святых и Пресвятую Владычицу нашу Богородицу.

**Старца Макрина
(Васкопулу),
«Слова сердца»,
издание монастыря
Филофей,
Святая Гора Афон**



Главный редактор – Игумения Еротида
НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ
152030 Ярославская обл., Переславский р-н, местечко Сольба
сайт: solba.ru
электронная почта: solba@solba.ru
телефон: +7-915-970-24-74,
посещение монастыря: +7-980-749-17-75

ПРОСИМ ВАС
не использовать
газету в бытовых целях. Лучше передайте ее
Вашим друзьям.